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나. 1  확 률

나. 1-1 경우의 수와 확률

[1] 사건과 경우의 수

(1) 사건 : 반복할 수 있는 실험이나 관찰에 의하여 일어나는 결과

(2) 경우의 수 : 어떤 사건이 일어나는 경우의 가짓수

[2] 합의 법칙, 곱의 법칙

사건 A 가 일어날 수 있는 경우의 수가 m 가지이고, 사건 B 가 일어날 수 있는 경우의

수가 n 가지일 때,

(1) 합의 법칙 : 사건 A  또는 사건 B 가 일어나는 경우의 수 =m+n 가지
              or, 또는 , 이거나

(2) 곱의 법칙 : 사건 A , B 가 동시에 일어나는 경우의 수 =m ×n 가지
               and, 동시에, ~이고, ~이면서

[3] 여러 가지 경우의 수

(1) n 개의 동전을 던질 때 : 2 n

(2) n 개의 주사위를 던질 때 : 6 n

(3) n 명이 한 줄로 서는 경우 : n×( n-1)×( n-2)×⋯×2×1

(4) n명 중 3명을 뽑는 세우는 경우의 수 : n x (n-1) x (n-2)

(5) 1,2,3,4,5 카드로 두자리 정수를 만드는 경우의 수 : 5 x 4

(6) 0,1,2,3,4,5 카드 중 두자리 정수를 만드는 경우의 수 : 5  x 5

(7) n명 중 2명을 뽑는 경우의 수  : 
n (n-1)

2×1

(8) n 명 중 3명의 대표를 뽑는 경우의수  : 
n (n-1)(n-2)

3×2×1

(9) 원 위의 10개의 점에서 삼각형을 만들 경우의 수 :  
10×9×8
3×2×1

(10) 5명이 악수하는 경우의 수 : 
5×4
2×1

 

(11) 5팀이 다른 팀과 경기할 때 총 게임 수 : 
5×4
2×1

(12) 흰공 2개 검은공 3개를 일렬로 배열할 경우의 수 : 
5×4×3×2×1
2×1×3×2××1

(13) 이웃 할 때의 경우의 수
  - 이웃하는 것을 하나로 묶어서 한 묶음으로 생각한다.
  - (한 묶음으로 구한 경우의 수) x (한 묶음 속 자체의 경우의 수)

  * 순서 / 서열 있음 : 일렬로 세우는 문제, 자리수에 관한 정수 문제, 직책 구분 대표 뽑는 문제

  * 순서 / 서열 없음 : 대표를 구분 없이 뽑는 문제, 원 위의 선분의 개수, 악수 하는 경우,

                      인사하는 경우, 게임의 수, 

[4] 확률의 뜻

사건 A 가 일어날 확률 ( p) =
(사건 A 가 일어날 경우의 수)

(일어날 수 있는 모든 경우의 수)

나. 1-2 확률의 계산

[1] 확률의 성질

(1) 어떤 사건이 일어날 확률을 p 라고 하면 : 0≤p≤1

(2) 반드시 일어나는 사건의 확률 = 1

(3) 절대로 일어날 수 없는 사건의 확률 = 0

[2] 합의 법칙, 곱의 법칙

사건 A 가 일어날 확률이 p 이고, 사건 B 가 일어날 확률이 q일 때,

(1) 합의 법칙 (or) : 사건 A  또는 B 가 일어날 확률 = p+q

(2) 곱의 법칙 (and) : 사건 A , B 가 동시에 일어날 확률 = p×q

[3] 여사건의 확률

(1) A 의 여사건 : 어떤 사건 A 가 일어나지 않을 사건

(2) 사건 A 가 일어날 확률을 p 라 하면, 사건 A 가 일어나지 않을 확률 : q= 1-p

v “적어도 ~일 확률을 구하여라.” ⇨ 여사건 이용 (“적어도” 반대 ==> “모두”)

v                             =    1 - (반대인 사건의 확률) 

[4] 여러 가지 확률

  (1) 적어도 하나가 앞면일 확률 = 1 - (모두 뒷면일 확률)

  (2) 만날 확률, 만나지 못할 확률 => ① 만나지 못할 확률 = 1-(만날 확률)

                 ② (A,B 만날 확률) = (A가 나올 확률) x (B가 나올 확률)

  (3) 문제 풀 확률 : (A,B 두 문제 중 한 문제만 풀 확률)

      ={(A를 풀 확률)X(B를 못풀 확률) + (A가 못풀 확률)X(B를 풀 확률)} 

   (4) 명중률 :① (2발을 쏘아 적어도 1발을 명중 시킬 확률)

                 = 1 - (2발 모두 명중 시키지 못할 확률)

               ② (2발을 쏘아 1발만 명중 시킬 확률) 

              = {(처음 명중)X(두번째 실패) + (처음 실패)X(두번째 명중)} 
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나. 2 삼각형의 성질

나. 2-1 명제와 정리

[1] 명제의 뜻

(1) 명제 : 참인지 거짓인지 분명히 알 수 있는 문장

(2)  참인 명제 : 예외 없이 언제나 옳은 명제

    거짓인 명제 : 한 가지 경우라도 거짓이 되는 명제

[2] 명제의 가정과 결론

어떤 명제를 ‘ p이면 q 이다.’의 꼴로 나타낼 때, p를 가정, q 를 결론이라고 한다.

p → q  항상 참일 때 : P ⊂ Q

[3] 명제의 역

명제의 역 : 어떤 명제에서 가정과 결론을 바꾸어 놓은 명제

⇨ 명제 ‘ p이면 q 이다.’의 역 : ‘ q이면 p 이다.’

[4] 정의

(1) 정의 : 용어의 뜻을 명확하게 정한 문장

(2) 자주 나오는 여러 가지 용어의 정의

    예각삼각형 : 세 각이 모두 예각인 삼각형

    직각삼각형 : 한 각이 직각인 삼각형

    둔각삼각형 : 한 각이 둔각인 삼각형

    이등변삼각형 : 두 변의 길이가 같은 삼각형

    사다리꼴 : 한 쌍의 대변이 평행한 사각형

    평행사변형 : 두 쌍의 대변이 평행한 사각형

    마름모 : 네 변의 길이가 모두 같은 사각형

    직사각형 : 네 각의 크기가 모두 같은 사각형

    정사각형 : 네 변의 길이가 모두 같고, 네 각의 크기도 모두 같은 사각형

    등변사다리꼴 : 두 밑각의 크기가 같은 사다리꼴

    원 : 평면 위의 한 점에서 일정한 거리에 있는 점의 집합

[5] 증명과 정리

(1) 증명 : 정의 또는 이미 옳다고 밝혀진 성질을 근거로 하여 어떤 명제가 참임을

          밝히는 것

(2) 정리 : 증명된 명제 중에서 기본이 되는 것. 용어의 성질

   ※ 증명할 때 자주 이용되는 정리

  (1) 삼각형의 합동 조건

    ① SSS 합동 : 대응하는 세 변의 길이가 각각 같다.

    ② SAS 합동 : 대응하는 두 변의 길이와 그 끼인 각의 크기가 같다.

    ③ ASA 합동 : 대응하는 한 변의 길이와 그 양 끝각의 크기가 같다.

  (2) 평행선에 대한 정리 : 평행선이 한 직선과 만날 때 ①동위각과 ②엇각의 크기는 서로 같다.

                                                     ③ 동측내각의 합은 180이다.   

  (3) 맞꼭지각의 성질 : 맞꼭지각의 크기는 서로 같다.

[6] 이등변삼각형

(1) 이등변삼각형의 정의 : 두 변의 길이가 같은 삼각형

(2) 이등변삼각형의 성질

    두 밑각의 크기가 서로 같다.  

    꼭지각의 이등분선은 밑변을 수직이등분한다.   

[7] 직각삼각형의 합동조건

(1) 빗변의 길이와 다른 한 변의 길이가 각각 같은 두 직각삼각형은 합동이다.

   (RHS합동)

(2) 빗변의 길이와 한 예각의 크기가 각각 같은 두 직각삼각형은 합동이다. (RHA합동)

    * 빗변 : 직삼각형에서 직각의 대변 (대변 : 마주 보는 변(선분))
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[8] 삼각형의 외심

(1) 외접원 : 삼각형의 세 꼭지점을 지나는 원

(2) 외심 

  - 정의 : 삼각형의 외접원의 중심

  - 작도 방법 : 삼각형의 세 변의 수직이등분선의 교점

(3) 성질 : 삼각형의 외심에서 세 꼭지점에 이르는 거리는 같다.    

                                          외심의 위치

   

v  예각삼각형의 외심의 위치 : 삼각형의 내부

 직각삼각형의 외심의 위치 : 빗변의 중점

 둔각삼각형의 외심의 위치 : 삼각형의 외부

△AFO=△CFO(SSS 합동)

   

        

∠x +∠y + ∠z = 90°        ∠BOC=2∠BAC       OA= OB= OC

[9] 삼각형의 내심

(1) 내접원 : 삼각형의 세 변에 접하는 원

(2) 내심 

  - 정의 : 삼각형의 내접원의 중심  

  - 작도 방법 : 삼각형의 세 내각의 이등분선의 교점

(3) 성질 : 삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같다.   

  * 정삼각형 : 내심과 외심이 일치한다.

  * 이등변삼각형 : 외심과 내심이 꼭지각은 이등분선 위에 있다.

 1) ∠BIC = 90° + 
1
2

∠A

 2) x+y = c,  y+z = a, z+x = b

 3) x = 
1
2

(b+c-a), y = 
1
2

(a+c-b), z = 
1
2

(a+b-c)

 4) △ABC의 내접원의 반지름 길이 r라 할 때

     △ABC = 
1
2

r ( AB+ BC+ CA  )
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A

B C

D

O

나. 3 사각형의 성질

3-1 평형사변형

 [1]  평행사변형의 성질

   

A

B C

D

O

(1) 평행사변형의 정의 : 두 쌍의 (대변)이 각각 평행인 사각형 ( AB// DC, 

AD// BC  )

(2) 평행사변형의 성질

    두 쌍의 (대변의 길이)는 각각 같다. ( AB= CD , AD= BC  

    두 쌍의 (대각의 크기)는 각각 같다. ( ∠A=∠C, ∠B=∠D )

    두 대각선은 서로 다른 것을 (이등분) 한다. ( OA= OC , OB= OD )

    ∠A + ∠B = (180 ) ̊,  ∠D + ∠C = (180 ) ̊  (동측내각의 합)

[2] 평행사변형이 되는 조건

(1) 두 쌍의 (대변)이 각각 평행하다. (정의)  ( AB// DC, AD// BC )

(2) 두 쌍의 (대변의 길이)가 각각 같다. ( AB= CD, AD= BC )

(3) 두 쌍의 (대각의 크기)가 각각 같다. ( ∠A=∠C, ∠B=∠D )

(4) 두 대각선이 서로 다른 것을 (이등분)한다.  ( OA= OC , OB= OD )

(5) (한 쌍)의 대변이 평행하고 (그 길이)가 같다. ( AD// BC, AD= BC )

 [3]  평행사변형과 넓이

   평행사변형의 두 대각선에 의해서 만들어지는

   4개의 삼각형들의 (넓이)가 서로 같다.

  △ABO=△BCO=△CDO=△DAO

   = 1/4 □ABCD

  

P

B C

A D

△ABP+△CDP=△ADP+△BCP

           = 1/2 □ABCD    
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A D

3-2 여러 가지 사각형

 [1] 직사각형                                  

  

(1) 직사각형의 정의 : 네 (내각의 크기)가 같은 사각형 ( ∠A=∠B=∠C=∠D)

(2) 직사각형의 성질 : 두 대각선의 (길이)가 같고, 서로 다른 것을 이등분한다.

                 ( AC = BD , OA= OC  = OB= OD )

(3) 평행사변형에서 직사각형이 되는 조건

    한 내각의 크기가 직각 일 때 ( ∠A = 90 ̊)

    두 대각선의 길이가 같을 때 ( AC = BD )

[2] 마름모                                  

(1) 마름모의 정의 : 네 변의 길이가 모두 같은 사각형 ( AB = CD= BC = AD)

(2) 마름모의 성질 : 두 대각선이 서로 다른 것을 수직이등분한다.

                   ( AO = CO , BO = DO , AC⊥ BD ) 

                   대각선은 한 내각을 이등분한다.  

(3) 평행사변형에서 마름모가 되는 조건

    이웃하는 두 변의 길이가 같을 때 (AB = BC), 대각선이 한 내각을 이등분한다.

    두 대각선이 서로 직교할 때 ( AC⊥BD )

 [3] 정사각형

(1) 정사각형의 정의 : 네 변의 길이와 네 각의 크기가 각각 같은 사각형

(2) 정사각형의 성질 : 두 대각선의 길이가 같고 서로 다른 것을 수직이등분한다.

(3) 정사각형이 되는 조건 : 직사각형이 될 조건과 마름모가 될 조건을 동시에 만족

                          하는 사각형은 정사각형이 된다.

 [4] 사다리꼴

(1) 사다리꼴 : 한 쌍의 대변이 평행한 사각형

(2) 등변사다리꼴 : 한쌍의 대변이 평행하고, 아랫변의 양끝각의 크기가 같은 사다리꼴

(3) 등변사다리꼴의 성질 

    평행이 아닌 한 쌍의 대변의 길이가 서로 같다.

    윗변의 양 끝각의 크기가 서로 같다.

    두 대각선의 길이가 서로 같다.

    * 정사각형, 직사각형은 모두 등변 사다리꼴이다.

      

∠ A = ∠ D, ∠ B= ∠ C

  BD= AC      

   ∠A+∠B = ∠C+∠D = ∠B +∠D = 

∠C + ∠A = 180 °

  [5] 여러 가지 사각형

    

정 사 각 마 름직 사 각

사 각

사 다 리

평행사변
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 [6] 평행선과 넓이

밑변이 공통이고 높이가 같은 두 삼각형의 넓이는 서로 같다.

A D

B P Q C    

: AD  BC  ⇔ △ABC =△DBC  ,  △OAB =△OCD

[7] 높이가 같은 두 삼각형의 넓이의 비

- 높이가 같은 두 삼각형에서 넓이의 비 = 밑변의 길이의 비와 같다.

△ABD=△ADC = m : n

                 

[8] 중점을 연결하여 만든 사각형

 - 사각형의 중점 연결 => 평행사변형 / 평행사변형 중점 연결 => 평행사변형 

 - 직사각형 중점 연결 => 마름모     / 마름모 중점 연결      => 직사각형

 - 정사각형 중점 연결 => 정사각형   / 등변사다리꼴 중점연결 => 마름모

O
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나-4. 도형의 닮음

4-1 도형의 닮음

[1] 닮은 도형과 닮음의 성질

(1) 닮음 : 한 도형을 일정한 비율로 확대하거나 축소한 것이 다른 도형과 합동이 될

          때, 두 도형은 서로 ‘닮음인 관계에 있다’ 또는 ‘닮았다’고 한다.

(2) 닮은 도형

   : 서로 닮음인 관계에 있는 두 도형을 ‘닮은 도형’ 또는 ‘닮은꼴’이라고 한다.

(3) 닮음의 기호 : 두 도형 P 와 Q 가 닮은꼴이다. ⇔ P Q

(4) 닮음의 성질

    대응하는 변의 길이의 비는 일정하다.   대응하는 각의 크기는 서로 같다.

[2] 닮음비

(1) 닮음비 : 두 닮은 도형에서 대응하는 변의 길이의 비

(2) 닮음비의 값 : 닮음비가 a : b일 때, 닮음비의 값 =
a
b

[3] 닮음의 위치

(1) 닮음의 위치 : 두 닮은 도형의 대응하는 점을 연결한 직선이 한 점 O 에서 만날

                 때, 두 도형은 닮음의 위치에 있다고 한다.

(2) 닮음의 중심 : 점 O 를 닮음의 중심이라고 한다.

(3) 닮음의 위치에 있는 도형의 성질

    대응하는 변은 서로 평행하다.

    닮음의 중심으로부터 대응하는 점까지의 거리의 비는 일정하고, 이것은 닮음비와

      같다.

[4] 삼각형의 닮음 조건

(1) SSS 닮음 : 세 쌍의 대응하는 변의 길이의 비가 같을 때

(2) SAS 닮음

   : 두 쌍의 대응하는 변의 길이의 비가 같고, 그 끼인각의 크기가 같을 때

(3) AA 닮음 : 두 쌍의 대응하는 각의 크기가 각각 같을 때

[5] 직각삼각형의 닮음

(1) 직각 이외의 다른 한 각이 같으면 닮음이다.

(2) 다음 그림과 같은 직각삼각형에서 △ABC  ∽△HAC  ∽△HBA 이므로

     

   

  c 2 = a . x         b 2 = a . y   

  h 2 = x . y          b . c = a . h      

  a 2 = b 2 + c 2
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[6] 삼각형의 각의 이등분선과 변의 길이

다음 그림에서 AB : AC = BD : CD

A

B D C      

A

B C D

      

   4-2 닮음의 응용

[1] 삼각형과 평행선

A

B C

DEA

B C

D E

A

B C

D E

다음 그림에서 DE  BC

일 때

(1) AD : AB

   = AE : AC

   = DE : BC

(2) 

AD : DB = AE : EC

[2] 평행선 사이의 선분의 길이의 비

다음 그림에서 l⫽m⫽n⫽p일 때,

a : a'=b : b'=c : c'

a : (a+b)=a ':(a+b)'=c : c'  

    

[3] 삼각형의 중점 연결 정리           
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4] 삼각형의 중선

 

(1) 중선 : 삼각형의 한 꼭지점과 그 대변의 중점을 이은

          선분 (한 삼각형에는 세 개의 중선이 있다.)

(2) 중선의 성질 : 중선은 삼각형의 넓이를 이등분한다.
 

[5] 삼각형의 무게중심

(1) 삼각형의 무게중심 : 삼각형의 세 중선의 교점

(2) 삼각형의 무게중심의 성질 

    세 중선의 길이를 각 꼭지점으로부터 2 : 1로 나눈다.

    세 중선으로 나누어지는 6개의 삼각형의 넓이는 서로 같다.

            

A

F

B

G

D C

E

           

[6] 닮은 도형의 넓이의 비와 부피의 비

닮음비(길이의 비)가 m : n 일 때,

(1) 둘레의 비    =  

(2) (겉)넓이의 비 = m 2 : n 2    

(3) 부피의 비   = m 3 : n 3

[7] 축척

(1) 축도 : 축소하여 그린 그림

(2) 축척 : 도형을 줄인 비율 =
(축도에서의 길이 )

(실제 길이)

   - 단위 : cm, 1m =100cm, 1km = 1000m = 100000cm


